В современном воспитательном процессе получили распространения самые разные педагогические технологии. Каждый учитель выбирает из этого многообразия самое лучшее. Для обоснования своей концепции я решила создать свой воспитательный проект «Все мы очень разные, но такие классные». 
Цель:

создание благоприятных условий для воспитания свободного гражданина с развитыми интеллектуальными  и творческими способностями, чувством личной ответственности, ориентированного на сохранение ценностей общечеловеческой и национальной культуры, направленного на здоровый образ жизни  и саморазвитие.

 

    Задачи:

      1.  Создавать условия для успешности ребенка-участника воспитательного проекта;             

2.     Воспитывать гражданина, патриота,  приобщать к общечеловеческим ценностям, традициям национальной культуры, духовным ценностям своего народа.

3.     Воспитывать  социальную активность, повышать культуру общения, самостоятельность, развивать самоуправление через взаимодействие всех участников воспитательно-образовательного процесса.

4.     Поддерживать и развивать ребенка в его творческом становлении, профессиональном самоопределении, развивать эстетический вкус.                                    

5.     Формировать общечеловеческие нормы гражданской морали, сознательное отношение к здоровому образу жизни.

                

  Проект предусматривает техническое и дидактическое оснащение мероприятий:
        методическая литература;

        аудиовизуальная техника (магнитофон, видеокамера, мультимедиа);

        печатная бумага форматов А-3, А-4, набор файлов;

        интерактивная доска,проектор,компьютер, ксерокс;

        фотоаппарат;

        игровой материал.

     

Основные формы реализации проекта
Учитывая возрастные особенности детей,основными формами работы выбраны:

· реализация программ внеурочной деятельности в рамках ФГОС;

· личностно-ориентированные классные часы

· праздники;

· конкурсно - развлекательные программы;

· информационно - познавательные мероприятия;

· конкурсы рисунков и поделок, творческие задания;

· соревнования, спортивно-игровые программы;

· экскурсии, прогулки на природу;

· тестирование, анкетирование.

Ведущая идея воспитательного проекта - развитие личности ребенка, его интересов и способностей, подготовка к творческому труду в различных сферах, умение использовать полученные компетенции на практике. Поэтому весь воспитательный процесс направлен на максимальное раскрытие личностного потенциала ребенка, мотивацию к самореализации и к личностным достижениям.

Участие детей в воспитательном проекте строится на свободе выбора ее содержания и уровня овладения, форм и способов деятельности с учетом интересов детей. 

Для проектирования каждый педагог заглядывает в будущее, видит идеальную модель своих действий и старается достичь намеченного.Хочу предоставить вашему вниманию модель воспитательного пространства созданного в 1 «А» классе МБОУ «Гимназия №11»
Модель воспитательного пространства 

Этапы реализации

· Художественно-эстетическая деятельность.

(6сл-7сл)Эстетическая деятельность предполагает воспитание красоты через наблюдение, проникновение в мир искусства, развитие творчества. 

· Театральная студия «Играй город»

· Вокал «Алые паруса»

· ИЗО-студия «Радуга»

 

· Познавательная деятельность.

Цель: развитие интеллектуальных умений учащихся

изучение особенностей интеллектуальной  деятельности и возможностей каждого ребенка для расширения кругозора детей.

Познавательная деятельность предполагает формирование у детей эмоционально-положительного отношения к знаниям, науке, людям интеллектуального труда, культуры знаний, создание имиджа и атмосферы познавательного комфорта в МБОУ «Гимназия №11»

· «Шахматы»

· «Робототехника»
· Спортивно- оздоровительная деятельность.

(9-10сл)Цель: защита, сохранение и укрепление физического здоровья детей, организация просветительской работы в данном направлении.

Спортивно- оздоровительная деятельность строится в процессе создания условий для сохранения и укрепления здоровья детей, в их воспитании позитивного отношения к здоровому образу жизни, к спортивным мероприятиям.

· Бассейн 

· Бадминтон

· Ритмическая гимнастика

· Спортивные игры

·  Отдельным пунктом хотелось бы представить курс «Мир деятельности»

Курс «Мир деятельности» состоит из 4 параллельно развивающихся содержательно-методических линий:

I.
Организационно-рефлексивная: формирование умения учиться в достаточной полноте (личностное самоопределение в учебной деятельности, умение выполнять пробное учебное действие, фиксировать затруднение в УД, выявлять его причину, ставить цель, составлять план действий, осуществлять выбор способов и средств достижения цели, реализовывать проект, проводить самоконтроль и самооценку собственных учебных действий, коррекцию ошибок и т.д.).

II.
Коммуникативная: формирование норм поведения в классе, норм общения, норм коммуникативного взаимодействия, волевая саморегуляция и т.д. 

III.
Познавательная: организация саморазвития познавательных процессов, знакомство с методами и средствами познания, методами работы с информацией и т.д.  

IV.
Ценностная: формирование нравственно-этических норм, ценностных ориентиров, норм самовоспитания, здоровьесбережения и т.д. 

Основной, системообразующей линией данного курса является организационно-рефлексивная линия: именно здесь закладываются и формируются те знания и умения детей, которые определяют их умение учиться, готовность и способность к саморазвитию, необходимые для успешного вхождения в созидательную жизнь общества и самореализации.

Остальные три линии являются поддерживающими, сопровождающими основную линию, но без них деятельностные умения, освоенные ребенком, не принесут ожидаемого эффекта. Данные 4 линии образуют целостную систему, обеспечивающую реализацию современных целей образования.
Формы реализации проекта
 Занятия проводятся в классных комнатах, танцевальном зале, спортивном зале,бассейне, тренажёрном зале, актовом зале, кабинете музыки.

 

Такое разнообразие деятельности позволяет ребенку найти занятие по душе. Исходя из вышеизложенных направлений, строится воспитательная работа в классе.

Перспективы:
        Создание условий для эффективности работы с одаренными детьми и детьми с ограниченными возможностями через реализацию проекта

        Освещение результатов воспитательного проекта, проблем воспитания и обмена опытом.

