Условия охраны здоровья обучающихся, в том числе инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
Медицинский кабинет в МБОУ «Гимназия № 11», оснащен необходимым оборудованием и инструментарием и соответствует требованиями. 

Медицинское обслуживание осуществляется по договору с КГБУЗ «Норильская городская поликлиника № 3».
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	КГБУЗ
«Норильская  
ГП № 3»
	ул. Надеждинская, д. 15
	Оказание первичной медико-санитарной помощи населению (детское и взрослое) в условиях поликлиники и на дому.
Оказание и проведение комплекса профилактических мероприятий среди населения.


Медицинское обеспечение учащихся осуществляется штатными медицинскими работниками и медицинским персоналом амбулаторно-поликлинического учреждения «Норильская городская поликлиника № 3» (КГБУЗ «Норильска ГП № 3»). Основанием для организации работы медицинского персонала является договор о совместной деятельности по проведению лечебно-профилактических мероприятий, оказанию медицинской помощи, обеспечению медицинского контроля за состоянием здоровья учащихся от 30.12.2015 № 82/ф-15, с предоставлением на безвозмездной основе помещений согласно договора о безвозмездном пользовании недвижимым имуществом.
Стоматологическое обслуживание осуществляется с выездом специалистов КГБУЗ «Норильская городская поликлиника № 3» в МБОУ «Гимназия № 11». Оказание первичной специализированной медико-санитарной помощи в амбулаторных условиях по детской стоматологии проводится в стоматологическом кабинете в соответствии с утвержденным графиком на учебный год.

